Hochschule RheinMain SS 2023
Prof. Dr. D. Lehmann

Losungen 8. ﬂ'bungsblatt
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Aufgabe 1: a) Wir haben fiir eine symmetrische n-Teilchen Wellenfunktion F, € L*(T™):
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b) Im fermionischen Fall bekommen wir fiir eine beliebige antisymmetrische n-Teilchen
Wellenfunktion G,, € L2(T"):
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Aufgabe 2: Aus Aufgabe 1 haben wir die Formeln
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In der zg-Summe tun wir in beiden Féllen das xy durch ein y; ersetzen. Das F), hat dann die
Argument-Liste
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wobei wir beim letzten Gleichheitszeichen die Symmetrie des F,, verwendet haben. Fiir das
G, das ist antisymmetrisch, erhalten wir
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mit derselben Rechnung fiir den fermionischen Fall.



